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МОТИВАЦІЯ НАУКОВЦІВ ДО КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЇ РЕЗУЛЬТАТІВ 
ДОСЛІДЖЕНЬ: ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД 

 
аспірант Євсєєв А.С. 

д.е.н., проф. Перерва П.Г. 
Національний технічний університет «Харківський політехнічний 

інститут», Україна 
 
Серед великої кількості моделей комерціалізації технологій лише кілька 

мають принципове значення для України: зокрема, найбільш відомою є модель 
трансферу технологій через співпрацю дослідницьких колективів 
університетів та підприємств (компаній), орієнтованих на інноваційний 
розвиток. Саме така співпраця з університетським сектором 
(університетською наукою) є основним джерелом інновацій для 
високотехнологічних компаній США та країн ЄС (поряд з власними 
дослідницькими підрозділами). При цьому принципово, щоб дослідники, у 
разі успішної реалізації своїх розробок, отримували частину прибутку [1-13].  
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Широко відомий метод стимулювання дослідників Bye-Dole Act (в 
США) – передача прав на технології (в результаті НДДКР за рахунок держави) 
від організації до підрядника. Стверджується, що саме завдяки йому з 80-х 
років минулого століття в США відбувається прискорений розвиток 
високотехнологічного сектора, в основі якого лежить тісна співпраця 
університетської науки, корпорацій та їх науково-дослідних підрозділів. 
Загалом форми співпраці між сектором високих технологій та 
університетськими центрами можуть бути найрізноманітнішими. Наприклад, 
згідно з дослідженням, проведеним у 2009 році Експертною групою з 
трансферу знань, можна стверджувати, що найбільш ефективними каналами 
трансферу технологій є ті, які спираються на особисті контакти між 
співробітниками університету та фахівцями промислових підприємств. Тому 
форми співпраці, які будуть враховувати цей факт, є найбільш продуктивними 
[2, 7, 12]. 

Університети більшості країн-членів ЄС проводять активну політику в 
цій сфері. Однак досить суттєві відмінності між окремими країнами (лідерами 
в цьому плані є університети Великобританії) дозволяють стверджувати, що 
імплементації норми про передачу прав на результати НДДКР недостатньо. З 
її метою науково-технічний потенціал кожного навчального закладу відіграє 
вирішальну роль. 

Якщо проаналізувати доходи університетів від трансферу технологій у 
розрізі однієї країни, то можна прийти до низки тверджень: з усієї групи 
університетів, які є діючими, суттєво відрізняються лише незначна їх частина, 
яка має найзначніший науковий потенціал та технічний напрям (до того ж вони 
є найстарішими в країні). Гуманітарні та культурні університети (навіть 
найвідоміші та визнані) фактично не беруть участі в цьому процесі. Тому, 
проектуючи цей досвід на українські реалії, можна дійти висновку, що навіть 
за оптимістичного сценарію розвитку ефективної моделі трансферу технологій 
в Україні його основними учасниками стануть 5-8 провідних технічних 
університетів країни. Тому на них доцільно заздалегідь сконцентрувати 
зусилля держави. 

Одним з наріжних питань при здійсненні трансферу технологій є 
питання прав на результати НДДКР, які фінансуються державою. Мотивація 
продуктивної роботи творчих колективів залежить від того, хто є кінцевим 
правовласником. Однак єдиного підходу до вирішення цієї проблеми немає: 
навіть у межах ЄС існує кілька моделей гармонізації інтересів договірної 
держави та підрядників. Наприклад, у деяких країнах-членах ЄС, наприклад у 
Швеції, права на результати фінансованих державою НДДКР належать 
дослідникам (дослідникам університетів): така політика називається 
«переважне право дослідників/професорів на інтелектуальну власність (англ. 
Professors privilege)». При цьому в більшості інших країн-членів ЄС вони 
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закріплені за науково-дослідними установами – університетами або 
незалежними дослідницькими організаціями (PRO). Останній підхід є 
глобальним трендом [3, 6, 10, 13]. 

Законодавча база ЄС та її гармонізація з національним законодавством 
відбувалися поступово. Директива Ради 91/250/ЄЕС від 14 травня 1991 року 
регулювала захист авторських прав на програмне забезпечення [4]. Зокрема, 
передбачено, що якщо програмний продукт був створений працівником в 
рамках виконання ним своїх зобов'язань перед роботодавцем і на виконання 
наказів роботодавця, всі права на створений програмний продукт належать 
роботодавцю (якщо інше не передбачено договором, укладеним між 
сторонами). 

Ідея концепції «превентивності дослідника» полягає в тому, щоб 
закріпити за собою право власності на результати досліджень і розробок, що 
проводяться цими дослідниками. Ця концепція є противагою іншому підходу, 
що з'явився в США (Bye-Dole Act), згідно з яким таке право зберігається за 
установою, в якій проводилося дослідження. Після прийняття відповідного 
закону в США в 1980 році (Закон Бей-Доула) і його подальшого успіху такий 
підхід став міжнародним трендом [8]. У свою чергу, це призвело до різкого 
збільшення кількості центрів трансферу технологій, що функціонують 
насамперед в інтересах університетів та незалежних науково-дослідних 
установ. 

Разом з тим, немає однозначної відповіді на низку проблемних питань, 
зокрема, пошук найбільш ефективного способу зв'язку закладів вищої освіти 
та наукових установ з промисловістю, пошук нових важелів активізації 
процесів трансферу технологій. Однією зі складових усунення бар'єрів для 
трансферу технологій (що притаманне багатьом країнам) є дія прав на 
результати НДДКР. Однак відбувається процес поступового переходу від 
монотонної позиції передачі прав одному з учасників інноваційного процесу 
до більш варіативної системи оперативного управління інтелектуальною 
власністю. 
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Проведені дослідження свідчать про те, що в країнах Європейського 

союзу, як правило, умови практичного використання результатів науково-
технічної діяльності у виробничо-комерційній діяльності підприємств та 
організацій визначаються чинним законодавством, тобто не є предметом 
договорів і угод [1, 5, 7]. 

До ключових умов (норм) використання результатів науково-технічної 
діяльності, отриманих за рахунок бюджетних коштів, у європейській практиці 
можна віднести такі: відповідальність за комерціалізацію результатів 
досліджень; стимулювання учасників комерціалізації; гарантування 
«справедливої частки» доходів від комерціалізації її основним стейкхолдерам 


